

ОТЗЫВ

научного руководителя Камолова Х.Ш. на кандидатскую диссертацию соискателя Амиршоева Сиёвуши Нурмухаммадовича «Вклад таджиков в политическое, социально-экономическое и культурное развитие Китая в XIII-XV вв.» на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности – 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Китай с древних времен поддерживал торговые и культурные связи с Великим Хорасаном, особенно с согдийцами. В средние века экономические связи, торговля и мирная внешняя политика привели к миграции большого числа жителей Великого Хорасана в Китай, открыв новую главу в дружественных отношениях между Китаем и западными странами. Эти переселенцы из земель Великого Хорасана были преимущественно согдийцами, точное местонахождение которых в Китае известно до сих пор. Согласно историческим источникам, в VII-VIII веках арабский халифат около 40 раз направлял в Китай дипломатические миссии через местные органы власти на территории Великого Хорасана, особенно Бухары, в состав которого в основном входили согдийцы. Между таджиками и китайцами развились более тесные контакты, особенно после монгольского нашествия в Великий Хорасан в начале XIII века, о чем свидетельствует участие влиятельных представителей таджикских семей, особенно бухарцев, в государственных административных делах этой империи. Военные и государственные знатные семьи Великого Хорасана, особенно согдийцы, попавшие в монгольский плен, были отправлены на территорию Монгольской империи, в которую входил Китай, и занимались в основном военной деятельностью (изготовлением и использованием катапульт) и государственным управлением. Некоторые из этих военных и государственных вельможей Великого Хорасана впоследствии были отправлены в Китай, где они, в том числе семья Сайида Аджали Бухари, активно участвовали в построении новой структуры китайского государства.

Вклад таджиков Согда в культурную жизнь Китая также весьма значителен, примером чему служит архитектурный проект города Пекин, разработанный таджикским архитектором Ихтияруддином. Роль другого представителя таджиков – Мухаммадходжи Хитои, внука Сайида Аджали Бухари в развитии великого китайского мореплавания очень значительна.

К сожалению, таджикская историография до сих пор не предоставила никакой конкретной исторической информации о деятельности этих согдийцев, мигрировавших в Китай, и их вкладе в развитие экономических, торговых и даже политических отношений между Китаем и Великим Хорасаном. Более того, до настоящего времени по этому вопросу не проводилось никаких специальных исследований, и это считается серьезным недостатком таджикской историографии.

В период развития и роста политических, экономических и культурных связей между Китайской Народной Республикой и центральноазиатскими республиками изучение этих исторических связей между народами Центральной Азии, особенно таджиками и обществом Китая стало актуальной проблемой. В этом контексте изучение политических, социально-экономических и культурных связей Великого Хорасана с Китаем в XIII-XV вв., в которых таджики играли ключевую роль, диссертационная работа Амиршоева Сиёвуша Нурмухаммадовича «**Вклад таджиков в политическое, социально-экономическое и культурное развитие Китая в XIII-XV вв.**», посвященная этому вопросу, является весьма важной и актуальной.

Диссертационное исследование включает в себя введение, две главы, заключение и список использованной литературы. Следует отметить, что это первое всеобъемлющее исследование, посвященное вкладу таджиков в политическое, социально-экономическое и культурное развитие Китая, охватывающее период с XIII по XV века.

В первых трех подразделах первой главы диссертации автор, опираясь

на исторические источники и авторитетные научные труды, исследует основные факторы миграции таджиков в Китай до начала XIII века, насильственную миграцию жителей Великого Хорасана в Китай в XIII веке, а также миграцию таджиков в Китай и ее влияние на китайское общество в XIII-XV веках и приходит к верному научному выводу, что миграция таджиков в Китай в XIII–XV веках представляет собой сложный и многослойный историко-культурный процесс, вызванный целым рядом факторов - от политической нестабильности в Великом Хорасане и расширения трансконтинентальной торговли по Великому Шелковому пути до научных обменов и административных реформ внутри Китая.

Во второй главе диссертации, состоящей из 5 подразделов, исследователь, рассматривая вопросы, связанные с династией Саида Аджали Бухари и укреплением государственного управления в Китае, в частности, адмиралом, дипломатом и исследователем Мухаммадом Хаджи - организатором крупных военных и торговых морских экспедиций во времена империи Мин, вкладом министра Ахмада Фанакати и известного архитектора и изобретателя Ихтияруддина в развитие государственной структуры и архитектуры Китая, деятельностью таджикских ученых в китайских научных кругах в XIII-XV вв. приходит к выводу, что таджики, мигрировавшие в Китай в XIII-XV вв., не ассимилировались в местную среду, а сформировали стабильные и организованные диаспоры в общественной жизни Китая. Они строили мечети, медресе, больницы, ремесленные мастерские и активно участвовали в торговле, сельском хозяйстве, кустарных промыслах и финансовой сфере, и таким образом внесли значительный вклад в развитие политической и социально-экономической жизни Китая в период с XIII по XV века. Благодаря своей торговой и культурной активности, таджики стали посредниками между Востоком и Западом. Их общины стали местом сосредоточения исламской культуры в Китае, где сохранялись таджикские обычаи, язык и религиозные нормы, адаптированные к китайским реалиям.

В заключение автор обобщает результаты исследования и делает

конкретные выводы по многим аспектам истории взаимоотношений между Великим Хорасаном и Китаем, в частности, о вкладе таджиков в развитие политической, социально-экономической и культурной жизни Китая в XIII-XV веках.

Таким образом, изучение и анализ исторических материалов, касающихся вклада таджиков в развитие политической, социально-экономической и культурной жизни Китая в XIII-XV веках, является неотложной задачей историографии Таджикистана, способствующей внедрению новых свидетельств в научный оборот для более полного отражения истории таджикского народа в этот период.

Наиболее важной особенностью данного исследования является всесторонний исторический анализ обстоятельств и причин, приведших к вовлечению таджиков в политические, социально-экономические и культурные дела Китая в XIII-XV вв.

Логичное изложение исторического материала и научных выводов о вкладе таджиков в развитие политической, социально-экономической и культурной жизни Китая в XIII-XV веках во всех главах диссертации позволяет утверждать, что автор выполнил все поставленные перед ним задачи и написал высококвалифицированную работу, посвященную осмыслению истории политической, социально-экономической и культурной жизни Китая в XIII-XV веках, в которой таджики сыграли ключевую роль.

Автореферат диссертации и опубликованные по ее материалам статьи всецело отражают основное содержание исследования.

В целом указанная диссертационная работа является весьма актуальным, ценным исследованием и отражает основные положения представленной к защите диссертации.

Диссертационная работа Амиршоева Сиёвуша Нурмухаммадовича «Вклад таджиков в политическое, социально-экономическое и культурное развитие Китая в XIII-XV вв.» с точки зрения новизны, решения научных

проблем и уровня научного исследования считается завершенной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Научный руководитель,
доктор исторических наук,
профессор, заведующий отделом древней,
средневековой и новой истории
Института истории, археологии и
этнографии им. А. Дониша НАНТ**



Х.Ш. Камолов

Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. акад. Раджабовых, 9
Институт истории, археологии и этнографии НАНТ
Тел: 934212844, E-mail: hamza_Kamol@mail.ru

15 октября 2025 г.

**Подпись д.и.н., профессора Х.Ш. Камолова заверяю
Начальник отдела кадров ИИАЭ
им. А. Дониша НАНТ**



Г. Файзуллоева

10.11.2025